

سلسلہ خطبات جمعہ

شیخ الحدیث حضرت مولانا حافظ انوار الحق صاحب

ضبط و ترتیب : حافظ محمد سلمان الحق انوار حقانی

مدرس دارالعلوم حقانیہ اکوڑہ ٹنک

کمالات و محاسن خیر الامم

نحمدہ ونصلی علی رسولہ الکریم اما بعد فاعوذ باللہ من الشیطان

الرجیم بسم اللہ الرحمن الرحیم والذین امنوا اشد حباً للہ (آلایۃ - سورۃ بقرہ)

ترجمہ: اور جو لوگ ایمان لاتے ہیں ان میں اللہ کی محبت بہت زیادہ ہوتی ہے۔

وعن انس قال قال رسول اللہ ﷺ لا یومن احدکم حتی اکون احب

الیہ من والدہ و ولدہ والناس اجمعین۔ (بخاری و مسلم)

ترجمہ: تم میں سے کوئی اس وقت تک مومن نہیں بن سکتا جب تک میں اس کے نزدیک اپنے والدین، اولاد اور تمام

لوگوں سے زیادہ محبوب نہ بن جاؤں۔

مخلوق خدا پر شفقت و رحم کی ہدایات:

نہ صرف خود پیکرِ رحمت و شفقت بلکہ پوری انسانیت کو دوسرے کے ساتھ رحم و کرم سے پیش آنے کی تلقین

فرماتے ہیں: عن عبد اللہ بن عمر قال قال رسول اللہ ﷺ الراحمون یرحمہم

الرحمان ارحموا من فی الارض یرحمکم من فی السماء (ابوداؤد ترمذی)

عبداللہ بن عمر روایت کر رہے ہیں کہ آپ نے فرمایا مخلوق خدا پر رحم و شفقت کرنے والوں پر رحمان کی رحمت

نازل ہوتی ہے اس لئے تم زمین پر رہنے والوں پر رحم کرو (جس کے نتیجے میں) تم پر وہ (ذات یعنی رب العزت) رحم

فرمائے گا جو آسمان میں ہے۔“

حضور کی شفقت و رحمت عامہ تھی:

رحمت عالم نے حدیث مذکورہ میں کلمہ ”من“ ذکر فرمایا علماء و طلباء جانتے ہیں کہ یہاں من کا معنی عموم کے

لئے ہے۔ من فی الارض کے ضمن میں سارے جاندار و غیر جاندار انسان خواہ قوی ہو یا ضعیف، صحت مند ہو یا مریض۔

دولت مند ہو یا فقیر و لاچار مسلمان ہو یا غیر مسلم، مشرق کا رہنے والا ہو یا مغرب کا سفید ہو یا کالا وغیرہ وغیرہ تمام اجناس

اس میں شامل ہیں البتہ غیر مسلم کے ساتھ رحم کرنے کا مطلب یہی ہو سکتا ہے کہ وہ کفر و فسق و فجور کی وجہ سے جہنم کے جن

اندھیروں میں گرنے والا ہے اس کو ایمان و صراط مستقیم کے ترغیب دے کر بچایا جاسکتا ہے اور اس سے بڑھ کر رحمت

دیکھئے تمام دشمنوں کی آنکھیں خاک سے بھر کر ذلیل خوار ہوئے اس اندوہناک موقع پر بھی سید الانبیاء کے پائے ثبات میں ذرہ برابر لغزش نہ آئی۔

شجاعت نبوی کا بے نظیر واقعہ:

آپ کے جو دو سوا 'حسن اور شجاعت کے بارے میں آپ کے خادم خاص جو صاحب الوساہہ والعلین تھے فرماتے ہیں:

وعن انمر قال كان رسول الله صلعم احسن الناس و اجود الناس و اشجع الناس و لقد فزع اهل المدينة ذات ليلة فانطلق الناس قبل الصوت فاستقبلهم النبي ﷺ قد سبق الناس اليه الصوت وهو يقول لم تراعوا لم تراعوا وهو على فرس لابي طلحة عري ما عليه سرج وفي عنقه سيف فقال لقد وجدته 'بحرا (بخاری و مسلم)

”حضرت انس کا ارشاد ہے کہ حضور ﷺ خوبصورتی، سخا، شجاعت و بہادری (یعنی اوصاف جمیلہ و اخلاق حسنہ) میں دنیا کے تمام لوگوں سے اکمل و افضل تھے ایک رات مدینہ کے رہنے والے ایک ہیبت ناک آوازن کر ڈر گئے۔ لوگ جمع ہو کر جس طرف سے وہ خوفناک آواز آئی اسی طرف روانہ ہوئے وہاں پہنچ کر انہوں نے دیکھا کہ حضور ﷺ ان کے سامنے پہلے سے موجود ہیں۔ آنحضرت یہ آوازن کر سب سے پہلے اکیلے گھر سے نکل کر اس سمت کو روانہ ہوئے تھے اور تمام لوگوں کو اطمینان دلانے کے لئے فرما رہے تھے۔ ڈرو مت، ڈرو مت کوئی خطرہ نہیں۔ اس وقت حضور اُبی طلحہ کو ایسے گھوڑے پر سوار تھے جس پر زین تک نہ تھی۔ آپ کے گلے میں تلوار لٹکی ہوئی تھی اور فرمایا کہ میں نے اس گھوڑے کو سمندر کی طرح تیز رو پایا“

غزوات میں دشمن کے سب سے نزدیک آپ ہی ہوتے۔ صحابہ میں جو حضرات جنگوں کے موقع پر حضور کے بہت قریب ہوتے لوگ اسے بہادر ترین جو انمردوں میں شمار کرتے اس سے آپ خود اندازہ لگائیں کہ محمد عربی کتنے بہادر و مدبر تھے کیونکہ دشمنوں کا نشانہ اول آپ ہی تھے اس کے باوجود صف اول میں مقابلہ کے لئے موجود تھے۔

مرقع حسن و جمال:

بے شمار کمالات و محاسن میں سے ایک امتیازی کمال حیدر اطہر کا ظاہری حسن و جمال کی انتہا کو پہنچنا تھا۔ تمام مخلوقات میں ان جیسے حسین و جمیل فرد کے موجود ہونے کا تصور بھی محال ہے۔ حسن سیرت کے ساتھ ساتھ رب العزت نے حسن صورت کی تمام رعنائیوں سے آپ کو نوازا تھا۔ حضور ﷺ کے بارے میں کافر شعراء کے اشعار مذمومہ کے جواب میں مدح خوان رسول ﷺ حضرت حسان بن ثابت ضمیر پر بیٹھ کر اپنے اشعار کے ذریعہ حضور کی شان میں اشعار مدحیہ کے ذریعہ کفار کا توڑ فرماتے۔ اسی حسان ہی نے اپنے دو شعروں میں حضور کے حسن و جمال کو ایسے جامع اور فصیح و بلیغ انداز سے پیش کیا جو حقیقت میں سمندر کو کوزے کے اندر بند کرنے کے مصداق ہیں۔ فرماتے ہیں:

و احسن منك لم ترقط عيني و اجمل منك لم تلد النساء

خلقت مبراً من كل عيب كانك قد خلقت كما تشاء

ترجمہ: ”میری آنکھوں نے آپ سے زیادہ کبھی کوئی خوبصورت نہیں دیکھا۔ عورتوں میں کسی عورت نے آپ سے زیادہ جمیل کو نہیں جنا۔ (خلاصہ یہ ہے کہ) آپ کو ہر عیب سے خالی و صاف پیدا کیا گیا (گویا) جیسے آپ اپنی مرضی کے مطابق پیدا کئے گئے۔“

احادیث کی کتابوں میں حضورؐ کے اخلاق عالیہ، ظاہری و باطنی کمالات و خوبیوں پر مشتمل احادیث کا بہت بڑا ذخیرہ شامل النبی ﷺ کے نام سے موجود ہے۔ جس میں صحابہ کرامؓ نے اپنے اپنے خوبصورت انداز میں آپ ﷺ کے انوار و جمال کا ذکر فرمایا ہے۔ اسی سلسلہ میں حضرت علیؓ حضورؐ کے بدن اقدس کی ساخت، رفتار، رعب و دبہ، خوبصورتی وغیرہ کے مختلف زاویوں کا ذکر کرنے کے بعد فرماتے ہیں کہ آپ جیسا شخص نہ تو میں نے آپ سے پہلے دیکھا نہ آپ کے بعد دیکھا۔

بدر کامل سے زیادہ حسین:

حضرت جابر بن سمرہؓ حضورؐ کے حسن کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

عن جابر بن سمره قال رأيت النبي ﷺ في ليلة اضحيان فجعلت

انظر الى رسول الله ﷺ والقمر وعليه حلة حمراء فاذا هو احسن عندي من القمر (ترمذی) ”حضرت جابرؓ فرماتے ہیں کہ ایک دفعہ میں چاندنی رات کو نبی کریم ﷺ کو دیکھ رہا تھا کبھی حضورؐ کو دیکھتا اور کبھی چاند کو دیکھتا (کہ ان میں کون زیادہ خوبصورت ہے) اس وقت آپ نے سرخ و سفید دھاری دار لباس زیب تن کیا ہوا تھا۔ (فرماتے ہیں) حقیقت یہ ہے کہ آپ کا حسن و جمال چاند سے کہیں زیادہ تھا۔

حضور اکرمؐ سے احادیث کا سب سے زیادہ ذخیرہ بیان کرنے والے جلیل القدر صحابی حضرت ابی ہریرہؓ فرماتے ہیں کہ میں نے حضورؐ سے زیادہ حسین و جمیل کوئی چیز نہیں دیکھی۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ایک سورج ہے جو آپ کے چہرہ اقدس سے جلوہ افروز ہو رہا ہے۔

شیخ سعدیؒ کا خراج عقیدت:

عاشق و شادخوان رسولؐ نے کس خوب انداز میں اپنے محبوب کی خوبیوں کا نقشہ کھینچ کر اپنے عشق و عقیدت کا

اظہار فرمایا ہے۔

يا صاحب الجمال وياسيد البشر من وجهك المنير لقد نور القمر

لايمكن الشناء كما كان حقه بعد از خدا بزرگ توئی قصہ مختصر

حضورِ علم الخلاق تھے۔

علم کے اعتبار سے ذات باری نے اس شان سے نوازا کہ اہل سنت والجماعت کا اجماع ہے کہ حضور ﷺ علم الخلاق تھے۔ تمام انسانوں اور ملائکہ میں سب سے زیادہ علم آپ گودیا گیا۔ بزرگوں نے لکھا ہے کہ حضور ﷺ کے علم کے مقابلہ میں ساری مخلوقات کے علم کا تناسب ایسا ہے جو نسبت ایک قطرہ پانی کو سمندر سے ہے۔ یہ بات اپنی جگہ یقینی ہے کہ اللہ کے علم کے مقابلہ میں حضور کے علم کی مثال سمندر کے سامنے قطرے کی ہے۔ اس میں شک و شبہ کی گنجائش بھی نہیں کیونکہ اللہ خالق تمام کمالات و خوبیوں کا مالک و سرچشمہ مخلوق کو اپنے بعض کمالات کا مظہر بنانے والا تو جیسے اس کی ذات ہر چیز سے بلند و بالا اس کے اوصاف بھی مخلوق کی صفات سے اعلیٰ و ارفع ہوں گے۔ جہاں تک مخلوقات کا تعلق ان میں ملائکہ، انبیاء کرام، اولیاء عظام وغیرہ میں سب سے زیادہ علم آپ گودیا گیا۔ تمام علوم میں انتہا کو پہنچ چکے تھے۔ خود ختم الرسل صلعم کا ارشاد ہے کہ اوتیت علم الاولین و الاخرین، یعنی تمام اگلے پچھلے علوم مجھ کو دیئے گئے گویا اتنے بڑے عالم تھے کہ دنیا میں اسکی مثال ہی نہیں۔ معلم بھی رب ذوالجلال جس کے ساتھ نہ کوئی شریک ہے اور نہ اسکا کوئی مثل اس کے علوم بھی لامتناہی ان علوم کے احاطہ و شمار کرنے کا تصور بھی محال اس ذات اقدس نے بغیر کسی انسانی واسطہ کے ختم الرسل جو انبیاء کے سردار رحمۃ للعالمین ہیں کو اپنے علوم و اسرار و رموز سے براہ راست نوازا کر فرمایا: و علمک مانم تکن تعلم و کان فضل اللہ علیک عظیما

ترجمہ: اللہ نے تم کو وہ چیزیں سکھادیں جو تم نہیں جانتے تھے۔

معلم اتنی عظیم ہستی تو اس کے معلم کے علمی عظمت کا آپ خود اندازہ لگائیں کہ وہ عروج و کمال کے آخری سرحدات کو پہنچ کر باقی مخلوقات بھی اس کمال میں اس کے سامنے ہیچ ہوں گی۔

علمی جلال و قدرت:

حضور کے جلال علمی کے لئے قرآنی آیات اور احادیث مطہرہ کا مطالعہ اور ان میں غور و فکر ہی کافی ہے۔ قرآنی آیات سے احکام الہی کا استخراج، آیات کے اسرار و رموز کی گہرائیاں، علوم و معارف کا استنباط و بیان رحمت دو عالم ﷺ کے علم بے مثال کا طرہ امتیاز و کارنامہ ہے اور پھر احادیث مبارکہ جس کے بغیر قرآن کی سمجھ تو دور کی بات ہے عقیدہ اخلاق و اعمال سب کے سب عقدہ لائشل بن جاتے۔ آپ کی زبان اقدس سے نکلا ہوا ایک ایک لفظ و جملہ علوم و معارف کے عظیم ذخیرہ کی حیثیت سے رہتی دنیا کے محدثین، فقہاء علماء اور محققین ان کے عجائبات و نکات تک پہنچنے میں مصروف عمل ہیں۔ آخر میں ہر ایک ”حق تو یہ ہے کہ حق ادا نہ ہوا“ کا اقرار کر کے آپ کے وحی غیر متلو یعنی احادیث شریفہ کی عظمت و خزینہ علم و معرفت کا معترف ہو جاتا ہے۔